

# “体育外卖”火了，如何持久飘香？

用户一键下单，教练上门提供个性化体育培训——这种“体育外卖”新业态近来兴起，开启了便捷、高效的健身新模式，也开辟出一片创业蓝海。如今，这股“送上门的体育服务”热潮正引发关注：如何让其摆脱短期热度，实现持续走俏、持久飘香？

## 需求火爆

秋日的一个下午，沈阳市和平区一处小区空地，9岁的张晓宇身着运动服，在教练的指导下练习跳绳，身旁摆放着折返跑所需的教具。不远处，他的妈妈李女士快步走来，顺路接上孩子，“比专门跑培训机构方便多了”。

这种“体育外卖”——像点外卖一样预约教练上门授课，进行体适能训练、体育中考项目培训等，作为全民健身热潮下的新兴产物迅速兴起，凭借“送课到家”“随时开练”等特点，开辟了体育产业一条新赛道。

## “体育外卖”为何能火？

“不用接送，省时省力”“一对一教学，效果有保障”“价格实惠”……不少家长道出了“体育外卖”的核心优势。事实上，这一业态的走红，背后有着多重因素。

——满足备考需求。近年来，多地提高了体育在中考中的权重，让学生群体的体育训练需求显著增长。陈学利介绍，体适能、中考体测相关课程约占平台订单的八成。客户选择“体育外卖”，也是为了获得更有针对性的服务。一位初中体育教师坦言：“一个班50多个学生，老师很难针对每个孩子的薄弱环节进行指导。要强化训练的孩子，可能更有动力寻求校外服务。”

与此同时，“体态矫正”“增高训练”



“小区花园、口袋公园甚至家里的客厅，都可以成为临时运动场。”有7年体育培训经验的教练郑晨说，自己近期专注于上门授课，通常携带便携器材到社区指导。经过3到6个月的定制训练，学员体能普遍明显提升。

这一模式正为体育从业者带来新机遇。在各大网络平台，不少体育机构和健身教练通过发布视频吸引客户，逐步积累起稳定的客源；一些体育专业院校大学生兼职做体育“外卖员”，不仅锻炼了专业能力，还攒下

了“第一桶金”。

从外地到深圳创业的健身教练谢火，正是通过在社交媒体分享教学视频吸引客户，逐渐积累口碑，如今月收入稳定在万元左右。“当初没想到市场这么大，这是一片创业蓝海。”他说。

个人教练之外，规模化运营的第三方平台也在逐渐崭露头角。北京“乐时运动”上门体育平台联合创始人陈学利介绍，平台专注做“体育外卖”，上线10个月以来，用户已突破30万，覆盖全国超百个城市，复购率约45%。

场地面积达到3平方米。社区健身房、口袋公园等设施增加，公共体育场馆开放程度提高，为上门教练提供了便利的教学场地。

多位从业者表示，“体育外卖”的走热，本质是体育培训和“上门经济”深度融合的结果。一方面，青少年体育培训市场潜力持续释放；另一方面，上门喂宠、上门收纳等服务的普及，让消费者对上门服务的接受度和认可度显著提升，这些都为“体育外卖”奠定了市场基础。

“上门体育服务实现了供需双赢。”中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄认为，这一模式既帮助体育从业人员拓宽了增收渠道，也让家庭能以低成本满足健身需求。

## 规范管理，别让安全成隐忧

尽管“体育外卖”前景广阔，但和许多快速发展的新业态类似，该行业也面临准入门槛低、缺乏行业规范等问题。记者调查发现，当前从业者主要包括专业培训机构教练、兼职体育专业大学生、自学出身的“野路子”教练等。除专业培训机构教练群体通常具备资质外，其他教练群体的教学水平参差不齐。

“有的教练只是自己爱运动，看几个视频就敢教学。”一位业内人士透露，“尤其在体态矫正等专业领域，不科学的训练可能适得其反。”

社交媒体上，个人教练发帖就能“接单”。教练未经培训就上岗，甚至出现非专业学

生冒充教练的情况，不仅影响教学质量，更埋下了运动损伤的隐患。

陈学利表示，个别平台会给客户提供运动意外险，学员在课上发生磕碰或损伤可申请理赔，但更多个体接单的“体育外卖”采取按次付费的方式，很多情况下既不签合同，也不购买保险，一旦发生损伤，责任难以厘清。

这让不少家长心存顾虑。“教练口头承诺会保护孩子，可真的受伤怎么办？”有家长反映，孩子在课上训练不当造成骨折，但和教练就医疗费用、护理费用难以达成共识，向市场监督部门求助后，也未能获得满意的调解结果。

目前，“体育外卖”行业尚处于发展初期，针对该领域的行业规范尚未出台。不过，已有平台主动参考国

家体育总局办公厅印发的《课外体育培训行为规范》，对线上教练设置资质证书、教学案例、身份证及人脸识别的“四重审核”，试图从源头把控服务质量。

在业内专家看来，“体育外卖”关乎消费者的人身安全、健康保障，特别是面临中考升学的孩子，不能全靠“市场调节”，外部监管必须及时跟进。

“重点是要加强监管，建立准入制度，同时要制定相应标准保障服务质量，从制度上守住消费安全底线。”王裕雄说，要引导从业者规范运营，才能让“体育外卖”避免一时火热，真正实现长远发展。

据新华社



## 中国男篮下月迎战韩国队

2027年国际篮联篮球世界杯亚洲区预选赛即将打响。11月28日，中国男篮将坐镇“双奥场馆”北京五棵松体育馆，迎战第一窗口期劲敌韩国男篮，正式开启冲击新一届男篮世界杯的征程。

本次亚洲区预选赛共有16支球队参赛，分为两个阶段、六个窗口期进行。除东道主卡塔尔队直接晋级正赛外，其余15支球队将争夺剩余的7个正赛名额。根据此前的抽签结果，中国男篮与日本男篮、韩国男篮、中国台北男篮同在B组。过往交锋中，这几支队伍互有胜负，一个月后的中韩对决或将成为影响小组出线形势的关键开局。

预选赛第一阶段采用主客场双循环赛制，每个小组前三名将晋级第二阶段。在上一届男篮世预赛上，中国男篮两个阶段总成绩是10胜2负。但在世界杯正赛阶段，中国男篮小组赛三战皆负，无缘16强。

据中新网

## 亚青会中国游泳单日夺4金

新华社巴林麦纳麦10月28日电 在28日进行的第三届亚洲青年运动会比赛中，中国代表团再获6枚金牌，在游泳赛场的表现尤其出色。

当天游泳项目的10场决赛中，中国队拿下4枚金牌。何玉曙光摘得男子100米自由泳桂冠，罗一鸣夺得男子200米蛙泳冠军，女队夺得4×100米混合泳接力金牌，孙铭霞则在女子50米仰泳中斩获冠军。

举重赛场上，朱彩云独揽女子63公斤级挺举和抓举两枚金牌，抓举成绩刷新亚洲少年纪录。

中国代表团目前以48金35银18铜继续高居奖牌榜第一，乌兹别克斯坦和泰国分列第二、三位。

亚青会是亚洲最大规模的综合性青少年运动会，为亚洲国家和地区的青少年运动员提供了公平竞争、展现风采、交流学习的重要舞台，能够积累宝贵的参赛经验，提升竞技水平和心理素质。同时，通过与其他国家和地区的优秀运动员同场竞技、交流切磋，也能帮助中国队的年轻人开阔视野、取长补短。

## 中国U17女足无缘八强

新华社拉巴特10月28日电 在28日进行的2025年U17摩洛哥女足世界杯八分之一决赛中，中国队以0:3负于巴西队，无缘八强。

小组赛阶段，中国队排名C组第二，队史首次晋级U17女足世界杯淘汰赛，而巴西队则是A组第二名。比赛开始仅3分钟，凯拉内右路突破后小角度射门得手，巴西队取得梦幻开局。

比分落后的中国队此后获得多次扳平良机，但屡屡与进球失之交臂。上半场补时阶段，张克睿禁区内铲球犯规，巴西队获得点球机会，坎皮略主罚偏出，中国队躲过一劫。

易边再战，博尼法西奥在第52分钟远射破门，将比分改写为2:0，随后她又在第58分钟助攻伊塞佩门前推射得手，为巴西队锁定胜局。